

339个地级及以上城市优良天数比例为86.5%——2022年全国生态环境质量持续改善

本报(记者 王蕾娟)记者从生态环境部例行新闻发布会上获悉,近日发布的《2022年中国生态环境状况公报》(以下简称公报)显示,2022年全国生态环境质量持续改善态势。339个地级及以上城市优良天数比例为86.5%,好于年度目标0.9个百分点;全国地表水I~III类水质断面比例为87.9%,好于年度目标4.1个百分点。公报显示,2022年,339个地级及以上城市细颗粒物浓度为29微克/立方米,比2021年下降3.3%,好于年度目标4.6微克/立方米。重度及以上污染天数比例为0.9%,比2021年下降0.4个百分点。京津冀及周边地区、长三角地区、汾渭平原重度及以上污染天数比例分别比2021年下降0.9个百分点、0.2个百分点、1.0个百分点。2022年全国地表水I~III类水质断面比例为87.9%,比2021年上升3.0个百分点;劣V类水质断面比例为0.7%,比2021年下降0.5个百分点。长江、黄河、珠江、松花江、淮河、海河、辽河七大流域和浙



扎陵湖乡多涌村生态管护员日常巡护留影

当好中华水塔守护人

——青海省果洛藏族自治州生态保护见闻

本报记者 岑绮 李将辉 刘圆圆

“这几年,野生动物明显多啦,你们看,那是藏原羚,刚刚跑过去的是狐狸,我们看见最多的就是藏野驴啦,三江源国家公园管理局曾经记录过一个520多头藏野驴的种群呢。”同行的玛多县政协主席扎加告诉记者。

青海省果洛藏族自治州地处三江源核心区,是中国乃至亚洲重要的生态屏障和水源涵养区,也是世界上高海拔生物多样性最为集中的地区之一。这里被誉为“中华水塔”。

记者在果洛藏族自治州采访时了解到,近年来,青海省果洛藏族自治州干部群众牢固树立“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”的理念,坚持生态保护第一,始终把守护好三江源、保护好中华水塔作为义不容辞的时代重任,坚定地成为生态环境的守护者、建设者、贡献者,为绘就果洛州碧水青山的生态画卷创造了良好条件。

人与自然和谐相处意识世代传承

行驶在三江源国家公园黄河源景区的公路上,美丽的鄂陵湖就像晶莹剔透的眼睛闪烁着干净、耀眼的光芒,间或出现的野牦牛、藏野驴在湖边悠闲地吃草,湖畔静悄悄不见人迹。

这些改变离不开三江源国家公园2018年发布的黄河源头禁游令,这让扎陵湖鄂陵湖恢复了往日的宁静。

“当时很多旅游爱好者来到玛多,在扎陵湖—鄂陵湖及星星海自然保护区核心区旅游探险,高原生态环境本就脆弱,人类对珍稀野生动物的正常生态影响也是最大的。”

“禁游5年来,野生动物多了,扎陵湖鄂陵湖也更干净了,休养生息太有必要了。”果洛州政协副主席赛措说,“这也就是人与自然和谐共生的道理吧。”

“看,有一头牦牛卡住了,快停车。”

说话间,只见不远处一头野牦牛卡在了路边的护栏上,前腿刚刚跨过去,却怎么也摆脱不了眼前的困境。

青海省政协宣传处副处长南果才让是一位藏族汉子,二话没说就跑了过去。几个人合力将牦牛解救下来。

牦牛似乎感觉到了人类的善意,轻轻地对我们摇了摇头,跑远了。

“如果我们不救下它,也许就成了那几头狼的美味了。”记者笑着说。

“要是没有牧民路过,一定会救下它。”赛措笑着说,“我们藏族人是不猎杀和食用野生动物的,我们认为



众人救助野牦牛

人和野生动物是平等的。”

“以前,由于过度放牧和气候变化的影响,三江源生态逐渐恶化,草场退化、土地沙化较为严重,鼠害成灾等现象导致牲畜数量减少。当绿油油的草原逐渐退化成了裸露的黑土滩,这片土地也开始失去了往日生机,生活在这里的牧民们也纷纷意识到了问题的严重性,当国家在2016年实施三江源生态保护与建设工程时,我们是举双手赞成的。”

赛措在果洛生活了几十年,见证了三江源的生态从好到差又逐渐恢复的全过程。

“现在,人们的环境保护理念早已深入人心,宣传环保的工作相对好做呢,因为果洛州98%的人口是藏族,在藏民眼中,自然是神圣的,需要感到敬畏。我们爱山、爱水、爱动物。”

“藏族人有句千古名言:祖祖辈辈把地球原本本传给我们,我们也要把地球原本本传给子孙。”赛措说。

每家都有生态管护员

“以前,人们想着养更多的牛羊;现在,大家想得更多的是守护咱们的草山、河流……”说这话的是果洛藏族自治州玛多县的生态管护员索南代且。青海省在三江源设置生态管护员,他们承担着捡拾垃圾、保护草场、监测动物和防盗猎的工作。在地广人稀的三江源地区,生态管护员“点成线、网成面”,在生态管护体系中发挥着重要作用。

自2016年打响脱贫攻坚战开始,玛多县创建生态管护新模式,全县设置生态公益岗位管护员2159名,如今生态管护员人数已达3000



悠闲藏野驴

多名,每人负责管护的面积达1.2万亩。

责任心强、愿意学习生态管护知识的索南代且被选定加入生态管护员队伍的时候,他高兴得都要跳起来了。经过培训,他跟大家一样成为玛多“山水草林湖草沙”的守护者,用关爱的目光守护着黄河源头的生态。

“黄河是中华民族的黄河,玛多是全国人民的玛多。”管护队生态巡查以日常巡查和集中突击巡查相结合,有时候大家骑摩托出行,有时则要骑马,除了清理管护区域的垃圾和污染物之外,还要维护草原基础设施,填报生态管护日志。索南代且说,每逢通知要集中突击巡查时,大家都把辛苦生态管护工作当成节日来过,大家背上水壶和干粮,当汗水打湿了大家的衣裳时,大家还会互相说个笑话鼓励着一起把工作完成。

“生态好了,农牧民富了。从‘放牧人’到‘管护员’,从‘草原上的人’到‘国家公园的人’,三江源人生活中的每一个改变都和生态保护息息相关。”玛多县委书记丁凤山说。

据三江源国家公园管理局黄河源区生态保护和自然资源管理局副局长马贵介绍,国家在三江源地区进行生态修复,不仅改善了当地环境,更重要的通过发展生态畜牧业、生态旅游,实施草原生态保护补助奖励政策,生态保护红利持续释放,三江源农牧民的生活水平稳步提高,年人均可支配收入达到7300元。

“果洛州目前发展吸纳1万多名牧民群众为生态管护员,做到每户牧民人家都有一个生态管护员公益岗位,每个管护员的补贴是每年21600元,牧民生态管护收入占比由10%提高至20%以上。”赛措告诉记者,越来越多的牧民已经认识到:保护与发展并不矛盾,“绿水青山”和“金山银山”可以双赢。

如今,在稳定草原承包经营基本经济制度、保证园区农牧民草原承包经营权不变、充分尊重农牧民意愿的基础上,青海省通过发展生态畜牧业合作社,大胆尝试将草场承包经营逐步转向特许经营,鼓励、引导并扶持农牧民从事公园生态体验、环境教育服务以及生态保护工程劳务、生态监测等工作,使农牧民在参与生态保护、公园管理中获得稳定长效收益。

“牧民是草原的主人,也是三江源国家公园建设的主体。”三江源国家公园管理局相关部门负责人说,体制试点以来,有效调动了牧民参与国家公园建设的积极性,筑牢了三江源国家公园建设的基层网底。

禁塑减废:让每一片草原都成为净土

果洛藏族自治州玛多县,黄河源头“千湖之县”。

“禁塑行动一起来,白色污染快离开”“拒绝塑料污染,共筑清洁家园”,进入玛多县境内,随处可见禁塑减废的标语张贴。

禁塑,这个说起来容易做起来难的工作如今在玛多县已经成为了现实。

“玛多县禁塑是有依据的,我们县政协在调研时了解到,有牧民家的牛羊不肯进食、日渐消瘦,牛羊死后解剖时发现,它们的胃里充满了无法消化的塑料袋。”玛多县政协主席扎加说,“不仅如此,玛多县湖多,以前湖面上总是飘着各式各样的塑料袋,严重危害环境。”

跟随扎加的脚步来到菜市场,果然看到市场里没有塑料袋提供,还没开始买菜,扎加先从腰包里摸出一个大布袋子说:“现在社区给居民发放布袋子,我们现在出门都随身带着环保布袋,既方便又环保。”

从2019年起,玛多县规定禁止销售、提供、使用塑料袋,倡导低碳、节俭、绿色环保的生产生活方式,这一规定也得到了大家的拥护。

玛多县玛查里镇居民才让周措告诉记者:“现在很少见到塑料袋垃圾袋,城里变得更干净了。环保宣传比较多,我们小孩子环保意识都提高了。”

真正改变的还有星罗棋布的湖泊,无论是鄂陵湖、扎陵湖、冬格措纳湖、星宿海,曾经的白色污染一去不复返。

“全域无垃圾和禁塑减废专项行动事关贯彻习近平总书记视察青海时的重要讲话精神,把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地”重大要求,玛多县禁塑减废专项行动的号角率先吹响。”玛多县长索南代且表示。

禁塑取得阶段性成果之后,玛多县开始按照省州生态环境保护、全域无垃圾专项治理工作总体规划全面推进全域无垃圾工作。

“在县里政协主席及各副主席都有具体的工作任务呢。”扎加说,在开展全县生态环境保护建设相关方面的调研中,各乡镇集中反映,均无垃圾处理中转站,垃圾需要集中拉至县城,垃圾转运困难,并且拉用成本较高,环境治理上存在着一定的困难;在开展全县食品安全监督情况的调研中,反映的处理厨余垃圾难等等。县政协组织委员提出了“关于在全县开展禁塑减废提案”“关于在全县开展禁塑减废提案”“关于在全县开展禁塑减废提案”“关于在全县开展禁塑减废提案”等,都是结合玛多实际和特点,实实在在地反映的困难和问题。这些所反映的意见建议都得到了县委、县政府的重视并得以落实,“现在已争取省级专项资金600万元,用于购置垃圾箱、摆臂式垃圾车、餐厨垃圾车、道路清扫车等全域无垃圾专项治理设备,目前购置的机械和垃圾箱均已投入使用。我们也为守护好河源生态环境增添了政协力量。”

“果洛很小,只有20多万人口,果洛却很重,我们肩扛的是源头责任。”青海省果洛藏族自治州政协主席肖飞虎对记者说,人不负青山,青山定不欠人。我们将时刻铭记习近平总书记青海视察提出的“保护好青海生态环境,是‘国之大者’。要牢固树立绿水青山就是金山银山理念,切实保护好地球第三极生态”的重大要求,倾心倾力保护好三江源,坚定不移当好中华水塔守护人。

从“攀登”到“了解”再到“保护”

第二次青藏科考十大重要进展发布

本报记者 王硕

“第二次青藏科考启动6年来,科考队取得了重大进展。”5月29日在2023中关村论坛“第三极环境与地球系统科学”论坛上,十三届全国政协委员,中国科学院院士、第二次青藏高原综合科学考察研究(以下简称青藏科考)队队长姚檀栋介绍说,第二次青藏科考期间,科考队坚持问题导向和目标导向,取得了十大重要进展,分别是:提出青藏高原生态保护立法科学建议,服务高原生态文明高地建设;阐明气候变化影响下“亚洲水塔”失衡的特征和影响,服务国家水资源与水安全战略;揭示气候变化影响下青藏高原碳汇功能和变化特征,服务应对气候变化和实现“双碳”目标;查明青藏高原生态系统和生物多样性变化,服务国家生态屏障体系优化;发现青藏高原人类活动新证据,服务青藏高原绿色可持续发展;融入国际组织和计划发展战略,为共谋全球生态文明建设提供中国方案;构建地球系统多圈层综合观测与预警平台,服务山水林田湖草沙冰一体化保护与系统治理;“巅峰使命”珠峰科考创造多项世界纪录,成为标志性科考活动典范等。

青藏高原是“世界屋脊”“亚洲水塔”“地球第三极”,是我国乃至亚洲重要的生态安全屏障,也是全球气候变化的关键区、敏感区。保护好青藏高原的生态环境,不仅有利于维护我国生态安全、生物多样性、水资源供应、气候系统稳定,也有益于维护全球生态安全。青藏科考的系列成果为青藏高原生态保护法的制定提供了有力支撑。今年4月,十四届全国人大常委会第二次会议表决通过《中华人民共和国青藏高原生态保护法》,自2023年9月1日起施行。这意味青藏高原生态至此有了法律保护。它是解决青藏高原生态保护特殊问题、回应青藏高原人民群众新期待的现实需要,对青藏高原生态保护起着固根本、稳预期、利长远的作用。同时也对青藏科考工作提出了新的任务,如其中提出,“国家鼓励和支持开展青藏高原综合科学考察与研究”“掌握青藏高原生态本底及其变化”“发挥科技在青藏高原生态保护中的支撑作用”等。

几天前,5月23日,由第二次青藏高原科考队组织的2023“巅峰使命”珠峰科考队员在珠穆朗玛峰成功登顶,科考队顺利完成了极高山拔气象站技术升级、雪冰样品采集、冰芯钻取、冰塔林无人机航测、温室气体探测、岩石样品采集等多项既定的科考任务。作为第二次青藏科考的标志性科考活动,将对揭示珠峰极高山拔区特殊的未知生态环境过程及其广域影响具有重要科学意义,为揭示青藏高原生态本底与环境变化提供一手科学资料,服务青藏高原国家生态文明高地建设。

姚檀栋说,珠峰科考是第二次青藏科考的重要内容。如今,珠峰科考已实现了从“登山科考”到“科考登山”的模式转变,实现了从“攀登”到“了解”再到“保护”的思路转变,实现了新技术和新手段的应用。“今后就更要突出‘我要保护你’的思路和目标。”

科技部副部长相里斌指出,生态文明建设关乎人类未来命运,应对气候变化和保护生态环境是全球面临的共同挑战。中国一直致力于生态环境保护与可持续发展,第二次青藏科考相关方与世界气象组织、联合国环境署、联合国教科文组织等国际组织和国际计划密切合作,分享气候变化成果和生态环境保护经验,积极为人类可持续发展贡献中国智慧和方案。



废弃矿坑变身网红打卡地

燕山脚下的蓟州,是天津唯一的半山区,过去,建材业曾是蓟州的支柱产业,炸山采石给秀美青山留下了伤痕。为了改变这一面貌,蓟州区一方面全面关停山区矿山企业,另一方面加大生态修复力度。在官庄镇,我们引入专业化公司,投资上百亿元建设“eden春山里生态教育国际生活示范区”。这个项目总投资占地1700余亩,其中矿坑治理区域用地800亩。项目分为科技教育产业区和休闲旅游产业区,打造集科技创新、生态教育、生态修复、休闲度假、文化艺术为一体的新型综合社区,从2020年开放至今,“春山里”吸引游客超过20万人次,带动周边2000多农户受益,成为生态旅游的网红打卡地。图为矿坑改造的春山里生态教育国际生活示范区正在建设的基地。

本报记者 田福良 摄